



АЗОВСКОЕ РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ СЕДЬМОГО СОЗЫВА

РЕШЕНИЕ № 231

от 29 марта 2024 года

г. Азов

О результатах деятельности главы
Администрации Азовского района
и Администрации Азовского района
за 2023 год

Заслушав отчет главы Администрации Азовского района А.Н. Палатного, в соответствии с Федеральным законом от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», руководствуясь пунктом 2 статьи 26, подпунктом 2 пункта 5 статьи 33 Устава муниципального образования «Азовский район», Регламентом Азовского районного Собрания депутатов, Азовское районное Собрание депутатов

РЕШИЛО:

1. Утвердить отчет о результатах деятельности главы Администрации Азовского района и Администрации Азовского района за 2023 год согласно приложению к настоящему решению.
2. Признать эффективными и удовлетворительными результаты деятельности главы Администрации Азовского района и Администрации Азовского района за 2023 год.
3. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия и подлежит официальному опубликованию.

Председатель Собрания депутатов-
глава Азовского района

Ю.М. Петренко

Приложение
к решению Азовского районного
Собрания депутатов
от 29.03.2024 № 231

**Отчет главы Администрации Азовского района
о социально-экономических показателях Азовского района
по итогам 2023 года**

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

В 2023 году валовой сбор зерновых и зернобобовых культур составил более 640 тыс. тонн (2023 - 641,4 тыс. тонн, 2022 год – 656,6 тыс. тонн), при средней урожайности 50,2 ц/га (2022 год – 51,5 ц/га). Из них более 90 %, это озимая пшеница, общий сбор которой составил более 560 тыс. тонн (564,4 тыс. тонн), при урожайности 52,7 ц/га (2022 год – 599,8 тыс. тонн, урожайность 54,6 ц/га).

Погодные условия способствовали росту и развитию масличных культур, их валовой сбор составил более 140 тыс. тонн (143,2 тыс. тонн), что на 26 % больше, чем в 2022 году, при средней урожайности 29,1 ц/га, которая увеличилась на 27 % (сбор 2022 году – 113,5 тыс. тонн, 2023 год – 143,2 тыс. тонн; урожайность 2022 году – 22,9 ц/га, 2023 году – 29,1 ц/га). Из них сбор подсолнечника – 130 тыс. тонн со средней урожайностью – 29,9 ц/га, а это на 29 % больше, чем в предыдущем году (2022 году – 100,9 тыс. тонн, урожайность – 23,2 ц/га).

Осенью 2023 года проведен сев озимых культур под урожай 2024 года, площадью более 107 тыс. га, что на уровне предыдущего года (2022 год – 107,3 тыс. га, 2023 год – 107,3 тыс. га). Причём площадь сева озимых масличных культур увеличилась более чем на 50 %, и составила почти 5 тыс. га (2023 год – 4,9 тыс. га, озимый рапс 2022 год - 2,8 тыс. га)

В 2023 году доля площади, засеянной элитными семенами (элитные семена дают более высокий и качественный урожай, часть которого может использоваться, как семена, в последующие 2 года), в общей площади посевов, составила 14 процентов (или 17,8 тыс. га), что на 10 % больше, чем в 2022 году (2022 год - 16,1 тыс. га).

При этом, была возмещена часть затрат на приобретение элитных семян в сумме более 9 млн. руб. (в 2022 году 13,6 млн. руб., в 2023 – 9,2 млн. руб.) в рамках поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей и стимулирования проведения сортосмены и сортообновления.

В Азовском районе выращено и сдано на перерабатывающие заводы Краснодарского края за 2023 год более 350 тыс. тонн корнеплодов сахарной свеклы, что на 31 % больше, чем в 2022 году (2022 год - 267,6 тыс. тонн, 2023 –

351 тыс. тонн), при урожайности 567,1 ц/га (2022 год - 565,5 ц/га).

Валовой сбор овощей с урожайностью 331, ц/га (2022 год - 332,8 ц/га) остался таким же, как в 2022 году (лук, морковь и др., включая население), составив без малого 90 тыс. тонн (2023 - 87,1 тыс. тонн, 2022 – 89 тыс. тонн).

Не превысил уровень 2022 года валовой сбор плодовой продукции (семечковые - яблоня, груша; косточковые - черешня, слива, алыча, вишня, включая население), который составил почти 6 тыс. тонн (2023 - 5,7 тыс. тонн, 2022 – 7,3 тыс. тонн). При средней урожайности 89,9 ц/га (2022год – 115,1 ц/га).

Валовой сбор винограда в 2023 году составил свыше 1 тыс. тонн (1,1 тыс. тонн), с урожайностью 143,8 ц/га (в 2022 году собрано - 1,3 тыс. тонн, при урожайности - 153,7 ц/га).

Произведена закладка многолетних плодовых насаждений по интенсивной технологии с использованием капельного полива на площади 1,8 га (2022 год – 2,7 га), виноградников - 9,2 га.

В 2023 году, как и в предыдущие годы сельхозтоваропроизводители Азовского района активно принимали участие в ярмарках, которые проводились на территориях Азовского района, городов Азова, Ростова-на-Дону, Шахт и Батайска, с выращенными овощами и зеленью, ассортиментом рыбных консерв и продукцией отрасли животноводства, показатели которой стабилизировались.

По состоянию на 31 декабря 2023 года в Азовском районе числится 18 тыс. голов крупного рогатого скота, что почти на 3 % больше 2022 года (2022 год - 17585 гол., 2023 год – 18068 гол.), из них свыше 9 тыс. голов коров, количество которых увеличилась на 17 % (2022 год - 8 203 гол., 2023 год – 9 578 гол.).

При этом в крестьянских фермерских хозяйствах численность голов КРС выросла на 31 % (2022 год – 1349, 2023 год - 1768 гол), а в личных подсобных хозяйствах граждан снизилась почти на 1,5 % (2022 год - 15712 гол., 2023 год - 15476 гол.). Отрицательная динамика численности поголовья скота в личных подсобных хозяйствах на протяжении нескольких лет характерна для всей страны. Так, в целом по стране, поголовье в ЛПХ за последние годы сократилось на 34 %.

В сравнении с 2022 годом на 9 % уменьшилась численность мелкого рогатого скота (2022 год – 10 850 гол., 2023 год – 9 851 гол.).

Поголовье птицы, составив 1 млн. голов, увеличилось на 2 % (2022 год – 985 тыс. гол., 2023 год - 1,007 млн. гол.), чем повлияло на количество произведенных яиц, которое выросло на 5 % (2022 год – 87,4 млн. шт., 2023 год – 91,9 млн. шт.).

Производство молока сохранено на уровне прошлого года, а это более 45 тыс. тонн (2022 год – 45,6 тыс. тонн, 2023 год – 45,6 тыс. тонн).

Почти 11 % составил прирост по производству мяса (2022 год – 14,3 тыс. тонн, 2023 год – 15,8 тыс. тонн).

Количество приобретаемой сельскохозяйственной техники в 2023 году, как и в 2022 году составило 16 единиц, в том числе 8 комбайнов и 8 тракторов (2022 год 16 единиц, в том числе 7 комбайнов и 9

тракторов), что с учётом повышения её стоимости, говорит об ответственном подходе наших сельхозтоваропроизводителей к этому делу.

По итогам 2023 года среднемесячная заработная плата по сельскохозяйственным предприятиям составила более 49 тыс. руб. (2022 год – 42,8 тыс. руб., 2023 год – 49,3 тыс. руб.), что на 15 % выше 2022 года.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Стабилен рост заработной платы и в сфере промышленности, он составил 5 % (2022 – 85,8 тыс. руб., 2023 – 90,4 тыс. руб.).

Данный сектор экономики Азовского района в 2023 году характеризуется положительной динамикой статистических показателей.

Так индекс промышленного производства, который показывает изменение физического объема выпущенных товаров, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, вырос на 67 % и составил более 125 % (2023 - 125,6 %, 2022 г. – 58,4 %).

Основное влияние на формирование данного показателя оказывают 3 предприятия, такие как ООО «Мултон Партнерс», выпускающая безалкогольные напитки (степень влияния 68,9 %), завод «Провими Азов» (ООО «Провими») производящий комбикорма (10,2 %), и «Азовская ВетроЭлектроСтанция», вырабатывающая (генерирующая) электроэнергию от возобновляемых источников (степень влияния 7,4 %).

На 19 % увеличился оборот у организаций и составил 29,6 млрд. руб. (2022 год – 24,9 млрд. руб.).

Отгрузка товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по виду экономической деятельности «обрабатывающие производства» составила более 14 млрд. руб., что на 23 % больше, чем в 2022 году (2022 год – 11,5 млрд. руб., 2023 год – 14,2 млрд. руб.).

Выпуск продукции в натуральном выражении увеличился по концентратам белково-витаминным – на 20,7 %, комбикормам – на 7,8 %, напиткам безалкогольным – на 40,2 %, газу горючему природному – на 6,8 %, водам минеральным питьевым - на 3,2 %, электроэнергии от возобновляемых источников энергии – на 0,4 %.

Отмечу, что введенные недружественными странами санкции, существенно отразились на экономике и других сферах жизни.

Но благодаря правильным решениям, сложенным действиям и своевременно принятым мерам, экономика не только восстановилась, ещё и активно развивается.

Так компанией ООО «Мултон Партнерс» в 2023 году введена в эксплуатацию газопоршневая электрическая станция (мощность 2,67 МВт) для увеличения производственной мощности и бесперебойного выпуска продукции.

Заводом ООО «ОЗ-Коутингс» осуществлен запуск новой линии производства архитектурных и антикоррозионных покрытий. Предоставлено 7 рабочих мест, а это важно для социально-экономического развития нашего

района.

ИНВЕСТИЦИИ

По итогам 2023 года основополагающий показатель развития экономики, а именно инвестиции в основной капитал значительно улучшился. Так их общий объём составил более 4,5 млрд. руб., что на 64 % выше, чем в 2022 году (2022 - 2,8 млрд. руб., 2023 - 4,6 млрд. руб.).

Азовский район занимает 7 место среди муниципальных районов Ростовской области, которых 43, и 14 – среди всех муниципалитетов, а их 55, по показателю «Инвестиции в основной капитал, по организациям не относящимся к субъектам малого предпринимательства».

Кроме того, «индекс физического объема инвестиций» на 32 % больше среднеобластного показателя (Азовский район – 155,4 %, Ростовская область – 123,3 %).

Дальнейшие перспективы вложений в основной капитал на общую сумму более 7,5 млрд. руб. ожидаются в результате реализации 9 инвестиционных проектов разных сфер.

В сельском хозяйстве это строительство завода по производству льняного прессового и рафинированного масла общей стоимостью более 2,8 млрд. руб. (ООО «ACBA», входит в «100 Губернаторских инвестиционных проектов, срок реализации 2021 - 2024 год, 55 новых рабочих мест, со средней заработной платой – 65 тыс. руб.), завода по производству кормов для рыб стоимостью 800 млн. руб. (ООО «ИКОРИУМ» срок реализации 2022 - 2024 год, 120 рабочих мест, заработанная плата – 25 тыс. руб.) и аквакультурного центра по производству осетровых видов рыб с объемом инвестиций около 300 млн. руб. (ООО «ОрганикФудсИнвестмент», срок реализации 2020 - 2025 год, рабочие места - 100, заработанная плата – 30 тыс. руб.).

В сфере туризма ведется строительство базы отдыха на территории с. Круглое с социальной направленностью и общим объемом инвестиций 45 млн. руб. (база отдыха «Выдох» ИП Гук А.В., срок реализации 2022 - 2025 год, 5 рабочих мест, заработная плата – 25 тыс. руб.) и осуществляется благоустройство территории пляжа на Павло-Очаковской косе с суммой инвестиций 90 млн. руб. (ООО «Русь-Транс», срок реализации 2022 - 2025 год, 25 рабочих мест, заработная плата – 25 тыс. руб.).

Продолжается строительство трёхэтажных жилых домов в Новоалександровском сельском поселении стоимостью 1,5 млрд. руб. (ООО «Граст-Инвест») и жилого комплекса ЖК «Донской» с общим объемом инвестиций более 1 млрд. руб. (Специализированный застройщик «ИНПК Девелопмент», 19 000 кв.м. жилой недвижимости и 2 тыс. кв.м. коммерческой недвижимости).

Приближается к завершению создание логистического центра по обработке и хранению сельскохозяйственной продукции, инертных материалов, металла, лесоматериалов с инвестициями в 470 млн. руб. (ИП Тарусов Д.В.,

45 рабочих мест, заработка плата – 35 тыс. руб.)

В 2023 году начата реализация инвестиционного проекта по образованию многофункциональной зоны дорожного сервиса с общим объемом инвестиций 240 млн. руб. (ООО «МАК-Лоджистик» - «Кукуруза», срок завершения проекта запланирован на 2024 год, 240 рабочих мест, заработка плата – 20 тыс. руб.).

Всем инвесторам, мы оказываем всестороннее содействие в решении возникающих проблемных вопросов при реализации проектов.

Вместе с тем, при совместном взаимодействии администрации с агентством инвестиционного развития и министерствами сельского хозяйства, промышленности и энергетики, экономического развития Ростовской области ведётся работа по поиску и привлечению новых инвесторов, формируются предложения по размещению на территории Азовского района предприятий с учетом санитарно-защитных зон на землях разных форм собственности.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК. ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Стабильно восстанавливается сфера обслуживания населения товарами и услугами. По итогам 2023 года сеть организаций потребительского рынка на территории Азовского района насчитывает 876 предприятий (2022 - 883), из них в розничной торговли – 721 (2022 – 718 (предприятия стационарной торговой сети - 644 (2022 - 599), что превышает установленный областным постановлением норматив минимальной обеспеченности населения площадью стационарных объектов в 2 раза; объекты мелкорозничной торговой сети – 77 (2022 - 54); аптеки и аптечные пункты – 37 (2022 - 37); автомобильные заправочные станций – 25 (2022 - 28)), в общественном питании – 76 (2022 - 88) с числом посадочных мест около 3 тысяч и 79 предприятий бытового обслуживания – (2022 – 77 (12 юридических лиц, 59 индивидуальных предпринимателей и 8 самозанятых)).

В 2023 году на 6 % увеличилось число торговых мест на ярмарках (2022 год – 233, 2023 год - 247), из которых 125 на бесплатной основе, что на 31 % больше 2022 года (2022 год - 95).

Функционируют 16 ярмарочных площадок, что больше на 33 %, чем в 2022 году (2022 год - 12), в том числе 3 из них - на безвозмездной основе.

В результате за 2023 на 14 % вырос оборот розничной торговли в сравнении с 2022 годом (2022 год - 12,4 млрд. руб., 2023 год – 14,2 млрд. руб.)

Более чем в 2 раза увеличился оборот общественного питания (2022 год – 449,5 млн. руб., 2023 – 946,7 млн. руб.), что соответствует 14 месту среди муниципалитетов Ростовской области по обороту общественного питания на душу населения среди городских округов и муниципальных районов.

Удельный вес реализации товаров торговыми предприятиями малого предпринимательства составил 26 % розничного товарооборота, субъектами крупных и средних – 59 % розничного товарооборота.

Благодаря взаимодействию Администрации района и предпринимателей, почти на 8 % увеличилась численность субъектов малого и среднего предпринимательства (2022 год - 3183, 2023 год – 3434), количество физических

лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (самозанятых) составило 4824 (по данным ИФНС).

В 2023 году в целях поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, являющихся сельскохозяйственными товаропроизводителями, реализуются муниципальные преференции в виде предоставления права на размещение нестационарных торговых объектов без проведения торгов.

С этой целью в нормативные документы, включена возможность участия в них физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход».

УПРАВЛЕНИЕ ИМУЩЕСТВОМ

Данная мера положительно повлияла на динамику по заключению договоров аренды. Их число увеличилось на 39 % (2023 год - 64 земельных участка, 2022 год – 46 земельных участка). При этом площадь, предоставляемых земельных участков уменьшилась на 2 % и составила 541 га (2022 год - 550 га) по сравнению с 2022 годом на сумму свыше 3 млн. руб.

Кроме того, с учетом ранее внесенных изменений в законодательство по предоставлению возможности приобретения в собственность ранее ограниченных в обороте земельных участков заключено 202 договора купли-продажи (2022 год – 143 договора) на сумму более 77 млн. руб. (2022 год – 33 млн. руб.), в результате на 40 % выросло их количество, и в 2 раза увеличился доход от продажи по сравнению с 2022 годом. При этом, следует отметить, что основная часть договоров приходится в отношении земельных участков, предусматривающих ведение личного подсобного хозяйства.

Таким образом, в 2023 году обеспечено перевыполнение плана по собственным неналоговым доходам на 2 %. (план на 2023 год – 86 993,5 тыс. руб., фактическое выполнение – 89 050,2 тыс. руб.).

Вместе с тем на постоянной основе ведется претензионно-исковая работа с арендаторами земельных участков, что привело к снижению задолженности прошлых лет по арендной плате. По состоянию на 01.01.2024 направлено 143 претензии, на сумму 72,1 тыс. руб., из них в досудебном порядке оплачено 4,6 тыс. руб.

Так же, как в 2022 году, в 2023 году выполнялись мероприятия по выявлению и принятию бесхозных объектов. Данные работы будут продолжены в целях повышения комфортности условий проживания граждан и позволят в полной мере выполнять необходимые процедуры по содержанию жилищно-коммунальной и транспортной инфраструктуры.

СТРОИТЕЛЬСТВО. ЖКХ.

В 2023 году дорожный фонд составил 398,4 млн. руб., что в 2 раза больше, чем в 2022 году (2022 год – 198,1 млн. руб.).

За счет данных средств удалось выполнить:

Ремонт автомобильной дороги общего пользования с. Самарское –

с. Новониколаевка площадью – 7,7 тыс. кв.м. и стоимостью работ более 110 млн. руб.

Капитальный ремонт участка территориальной автомобильной дороги общего пользования г. Азов - пос. Васильево-Петровское - с. Самарское на км 31+300 – км 32+900 площадью 7,8 тыс. кв.м., стоимостью – 57 млн. руб.

Ремонт автомобильной дороги общего пользования по ул. Пушкинская в с. Кугей, площадью – 2,7 тыс. кв.м., общей стоимостью 6,8 млн. руб.

Строительство примыкания автомобильной дороги п. Воронцовка – автомобильная дорога М-4 «Дон» на км. 1098 с устройством переходно – скоростных полос общей стоимостью 69,1 млн. руб. Работы произведены на площади 5,8 кв.кв.м.

Ремонт ул. Максима Горького в п. Койсуг, площадью 4,5 тыс. кв.м, стоимостью 11,4 млн. руб.

Выполнены работы по обустройству автомобильных дорог районного значения Азовского района и нанесению на них разметки стоимостью 15 млн. руб.

Устраниены деформации и повреждения асфальтобетонных покрытий на автомобильных дорогах муниципального образования «Азовский район» традиционной асфальтобетонной смесью на улично-дорожной сети с. Круглое, х. Обуховка, с. Кугей, с. Головатовка, х. Курган общей стоимостью 2,7 млн. руб.

С целью обеспечения качественными жилищно-коммунальными услугами жителей района продолжаются работы, начатые в 2020 году, по реконструкции водопроводных сетей в с. Кагальник на общую сумму более 247 млн. руб. (освоено всего 93,4 млн. руб., в 2023 году – 88,9 млн. руб., срок реализации проекта 20.12.2024) и по реконструкции подводящих и разводящих сетей водоснабжения п. Овощного на общую сумму более 220 млн. руб. (освоено всего 225,6 млн. руб., в 2023 году – 134, 7 млн. руб., срок реализации объекта 01.05.2024).

Также начаты работы по капитальному ремонту водонасосной станции и инженерных коммуникаций, расположенные вблизи с. Кулешовка общей стоимостью более 65 млн. руб. (окончание работ 01.05.2024 год).

В декабре 2023 года в х. Рогожкино были выполнены работы стоимостью более 1 млн. руб. (1 175 тыс. руб.) по замене старой водонапорной башни «Рожновского» на новую.

Как и в 2022 году, для повышения комфортности условий проживания граждан, в 2023 году осуществлялось благоустройство территорий. Так, в рамках данной деятельности:

благоустроена часть дубовой рощи в селе Кулешовка на сумму более 27 млн. руб.;

выполнено устройство тротуарной плитки на территории парка культуры и отдыха в п. Новомирском на сумму 1,8 млн. руб.;

разработан проект стелы при въезде в Азовский район со стороны ст. Староминская Краснодарского края.

Немаловажным для улучшения качества жизни жителей Азовского района является развитие связи и устранение цифрового неравенства. С целью приведения в нормативное состояние почтовых отделений, расположенных в сельской местности, в 2023 году проведен ремонт 6 зданий (п. Суходольск, с. Пешково, с. Кулешовка, п. Новомирский, с. Маргаритово, х. Полтава-1). В 2024 году запланирован ремонт подобного объекта в х. Гусарева Балка.

Кроме того, в рамках программы устранения цифрового неравенства запущены в эксплуатацию в 2023 году 7 новых вышек сотовой связи в населенных пунктах с числом жителей от 100 до 500 человек, где услуги сотовой связи не предоставлялись, либо оказывались с низким качеством (из них в 2022 году - в х. Платоново-Петровка, х. Ленинский Лесхоз, х. Бурхановка, ст. Елизаветинская, раз. Койсугский и в 2023 году - в п. Тимирязевский, х. Павло-Очаково). Еще 7 базовых станций планируется построить в 2024 году (х. Полтава-2, х. Метелев, п. Васильево-Петровский, х. Городище, х. Красная Поляна, п. Мечетный).

Это стало возможным благодаря активному участию Администрации и жителей Азовского района голосовавших на портале Госуслуги за населенные пункты, в которых необходимо улучшить качество связи. (По итогам голосования в Ростовской области выбирались первые 36 населенных пунктов занявших наибольшее количество голосов. Так из Азовского района в данный перечень 36 населенных пунктов попало 7 населенных пунктов (что составляет 19% от всех населенных пунктов, в которых могут быть построены новые вышки сотовой связи в 2024 на территории Ростовской области).

Вместе с тем, о стабильности, эффективности нашей работы и привлекательности Азовского района говорит положительная динамика введения в эксплуатацию объектов жилого фонда, а именно увеличение на 24 % (2022 год – 87,89 тыс. кв. м, 2023 год – 108,943 тыс. кв. м) этого показателя.

Социально значимым для населения Азовского района является строительство детского сада в с. Головатовка на 80 мест общей стоимостью строительно-монтажных работ 214,6 млн. руб. Объект введен в эксплуатацию в декабре 2023 года.

Одна из ключевых задач, стоящая на особом контроле - это догазификация Азовского района.

Так, строительство таких объектов как «Газопровод-отвод к АГРС в п. Южный», «Межпоселковый газопровод от АГРС п. Южный до с. Александровка Азовского района» и распределительный газопровод в с. Александровка, с. Елизаветовка и другие населенные пункты, позволит газифицировать почти 10 % (9,2 %) от общего количества домовладений Александровского, Отрадовского и Елизаветовского сельских поселений (более 3,5 тыс. домовладений).

Протяженность будущего газопровода-отвода составит 15 км.

Ориентировочный срок окончания работ – 2025 - 2026 год.

Работа активно ведётся и уже в 2024 году были выполнены мероприятия по газификации х. Степнянский.

По состоянию на 01.03.2024 получено 1841 заявки на доказывание, из них принято в работу 1632 заявок и отклонено 209 по причине внесения некорректных данных и не соответствия критериям доказывания.

Заключено 1626 договоров на технологическое присоединение объектов капитального строительства.

Исполнено до границ земельных участков 563 договоров, выполнено 739 подключений домовладений.

БЮДЖЕТ

Вся деятельность органов местного самоуправления Азовского района реализуется через муниципальные программы, синхронизированные с национальными целями и задачами.

Основой же выполнения программ социально-экономического развития является бюджет, более 98 % которого в 2023 году направлено на эти цели (2023 год 98,3 % – 4 млрд. 312 млн. рублей, в том числе в рамках нацпроектов общий объем финансирования составил 501,2 млн. руб., 2022 год 97,2 % - 3 млрд. 954 млн. рублей, в том числе в рамках нацпроектов общий объем финансирования составил 471,3 млн. руб.)

В сравнении с 2022 годом исполнение бюджета Азовского района по доходам за 2023 год увеличилось более чем на 6 % и составило 4 млрд. 304 млн. руб. (2022 год - 4 млрд. 48 млн. руб.), или 100,9 % к годовому плану, по расходам исполнение увеличено на 9 % - 4 млрд. 394 млн. руб. (3 млрд. 988 млн. руб.), или 98,2 % к плану года.

Кроме того, на 10 % превышено исполнение плана налоговых и неналоговых доходов в 2023 году (тогда как по итогам 2022 году превышение составляло 29,0 %, в 2021 году – 16,8 %). Поступления налоговых и неналоговых доходов бюджета Азовского района по итогам 2023 года составляют 787 млн. руб. (2022 – 795,5 млн. руб., 2021 год – 646,2 млн. руб.) при этом план составлял 714,6 млн. руб. (2022 – 616,7 млн. руб., 2021 год – 553,2 млн. руб.).

Результатом эффективной и чёткой работы в 2023 году стало отсутствием задолженности по долговым обязательствам и просроченной кредиторской задолженностью бюджета, что весьма нелегко.

Как и в предыдущие годы, первостепенные расходы за 2023 год осуществлялись на

- образование – 1,8 млрд. руб. (2022 - 1,5 млрд.) – 45,8 % от общих расходов;
- социальную политику – 1,0 млрд. руб. (2022 – 1,3 млрд. руб.) – 22 % от общих расходов;
- культуру – 306,9 млн. руб. (2022 – 155,8 млн. руб.) – 7 % от общих расходов.

При этом, основной нашей задачей остаётся улучшение качества жизни и здоровья населения Азовского района, поэтому социальная направленность

расходов бюджета неизменна.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Ввиду чего, на отрасль, отвечающую за охрану здоровья из бюджетов всех уровней в 2023 было выделено более 440 млн. руб. (445,8 млн. руб.), из которых освоено 216 млн. руб., что составляет 48 % от общей суммы. В 2022 году было выделено 294 млн. руб., из которых освоено около 214 млн. руб. - 73 % от общей суммы.

Неполное освоение средств обусловлено задержкой проведения капитального ремонта здания центральной районной больницы.

Расходование вышеуказанных средств было направлено на:

дооснащение оборудованием структурных подразделений здравоохранения в Азовском районе, на сумму более 72 млн. руб., а именно приобретено:

- анализатор биохимический множественных анализов клинической химии ИВД – 1 единица;
- стерилизаторы для инструментов – 9 единиц;
- сухожаровые шкафы (для оснащения фельдшерско-акушерского пункта, фельдшерского здравпункта «Стерилизатор сухожаровой») – 5 единиц;
- наркозно-дыхательный аппарат с возможностью вентиляции тремя газами (O₂, N₂O, воздух), с испарителями для ингаляционных анестетиков (изофлуран, севофлуран) с блоком для газоанализа «Аппарат искусственной вентиляции легких анестезиологический» – 1 единица;
- аппарат рентгеновский стационарный для рентгенографии цифровой «Система рентгеновская диагностическая стационарная общего назначения, цифровая» - 1 единица;
- аппарат для измерения артериального давления (для оснащения фельдшерско-акушерского пункта, фельдшерского здравпункта) – 5 единиц;
- аппарат рентгеновский для флюорографии легких цифровой или аналоговый - 1 единица;
- передвижной аппарат для ультразвуковых исследований с набором датчиков - 1 единица и многое другое (десять единиц оборудования на сумму 9197,5 тыс. руб.: ультразвуковой сканер, спирометр диагностический, видеориноларингоскоп, стол операционный универсальный, анализатор иммунофлуоресцентный ИВД, аппарат для измерения артериального давления (5 шт.); стол для врача в сумме 288,75 тыс. руб.; мониторы, системные блоки, клавиатура, мыши, кабели в сумме 74,4 тыс. руб.; приобретен мягкий инвентарь, одежда специального назначения (в том числе однократного применения) на сумму 405,8 тыс. руб.);
- приобретение, установку и оснащение Новомирской врачебной амбулатории Азовского района на сумму более 16 млн. руб.;
- пополнение 2 новыми легковыми автомобилями, общей стоимостью более 3 млн. руб. автопарка ГБУ РО «ЦРБ» в Азовском районе для оказания первичной медико-санитарной помощи населению района;

выполнение капитального ремонта Центральной районной больницы на общую сумму 698,5 млн. руб. В ходе выполнения работ по капитальному ремонту поликлиники освоено 176,2 млн. руб. в период 2021 – 2023 годов;

изготовление проектно – сметной документации и выполнение инженерных изысканий по капитальному ремонту Кулешовской участковой больницы ГБУ РО «ЦРБ» в Азовском районе на сумму 3,5 млн. руб.

В 2023 году, медицинская помощь жителям оказывалась в 61 лечебно-профилактическом учреждении Азовского района (центральная районная больница; районная больница; 3 участковые больницы; 10 врачебных амбулаторий; 21 фельдшерско-акушерских пункт, 25 фельдшерских здравпунктов).

В данных учреждениях трудится 934 человека (в том числе 128 врачей по 25 специальностям, 384 средних медицинских работников, 41 человек младшего медицинского персонала и 381 человек иных работников).

В 2023 году принят на работу 41 медицинский работник, из них 13 врачей: 3 врача - терапевта, 1 – физиотерапевт, 2 – педиатра, 3 врача рентгенолог, 3 врача – стоматолога, 1- анастезиолог-реаниматолог и 28 средних медицинских работников: 9 фельдшеров, 1 акушер, 1 медицинский лабораторный техник, 16 медицинских сестер, 1 рентгенлаборант.

При этом не перестаёт быть актуальной проблема укомплектованности кадрами, которая за 2023 год осталась на уровне 2022 года и составила по врачебному персоналу 63 % (2022 год – 62 %) и по среднему медицинскому персоналу 75 % (2022 год – 68 %).

Для её решения принимаются меры по пополнению штата, а именно осуществляется за счет бюджетных средств подготовка врачей в ординатуре, обеспечение компенсации расходов за найм жилья, повышение квалификации, оплата стипендий.

Увеличение численности жителей Азовского района – важный аспект социального развития Азовского района. Хочется отметить, что в 2 раза снизилась (в 2023 году умерло 2 ребенка, в 2022 году – 4 ребенка) детская младенческая смертность и на 19 % общая смертность (в 2023 году - 1015 человек, в 2022 году – 1255 человек).

Однако рождаемость тоже, к сожалению, в 2023 году снизилась почти на 6 % (родилось в 2023 году – 665 детей, в 2022 году – 708 детей).

С целью увеличения продолжительности жизни и улучшения его качества, как основополагающего направления социальной политики Азовского района работниками здравоохранения и социального обслуживания района проводились мероприятия, направленные на увеличение периода активного долголетия, в которых приняли участие более 6 тыс. человек, что почти в 3 раза (2022 - 2071 человек, 2021 год – 1702 человека) больше, чем в аналогичном периоде 2022 года.

Так же важна забота о гражданах пожилого возраста и инвалидах.

СОЦИАЛЬНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ.

В 2023 году социальные услуги оказаны более 1800 жителям данной категории, что почти на 6 % (2022 год – 1700 жителей, 2021 год – 1602 жителей) больше, чем за 2022 год. Это говорит о ежегодном увеличении охвата жителей района, которым была оказана помощь.

При этом постоянное улучшение их качества, подтверждается проведенной в 2023 году независимой оценкой качества предоставления социальных услуг, результат которой оценен в 100 баллов.

Общее количество оказанных социальных услуг увеличилось на 9 % (2022 - 1600 тыс., 2023 год - более 1750 тыс.). А именно:

число лиц, обслуживаемых в стационарной форме, увеличилось на 8 % (2022 - 113 гражданам, 2023 год – 118 гражданам, осуществляется в двух социально-реабилитационных отделениях в с. Александровка и с. Елизаветовка);

число воспользовавшихся доставкой к социально-значимым объектам спецавтотранспортом, увеличилось на 3 % (2022 год – 87 инвалидов, 2023 год - 90 инвалидов);

число лиц старше 65 лет, доставленных в медицинские организации, увеличилось на 72 % (2022 год – 680 человек, 2023 год – 1849 человека);

услугами пункта проката технических средств реабилитации воспользовалось на 31 % больше человек (2022 год – 16 человек, 2023 год - 21 человек).

Указанные выше услуги способствуют улучшению качества жизни людей.

СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА.

В 2023 году более 25 тысяч граждан Азовского района воспользовались мерами социальной поддержки. На эти цели было направлено всего свыше 620 млн. руб. (621,6млн. руб.) из средств федерального и областного бюджетов, что на 35 % меньше по сравнению 2022 годом (962,0 млн. руб.). Это связано с передачей отдельных мер социальной поддержки с 1 января 2023 года. Фонду пенсионного и социального страхования РФ, из них:

На социальную поддержку семей с детьми из бюджетов всех уровней было израсходовано более 370 млн. руб. (371,6 млн. руб.).

115 многодетным семьям (15,8 млн. руб. всего) вручены именные сертификаты на региональный материнский капитал, размер которого в 2023 году составил 138 тыс. руб.

За реализацией регионального материнского капитала обратилось 96 семей, сумма выплат за 2023 год составила 12 млн. руб.

С хорошими показателями проведена работа по организации летнего отдыха детей. 667 детей из малообеспеченных семей получили бесплатные путевки в санаторные и оздоровительные лагеря и компенсации за самостоятельно приобретенные путевки на сумму около 20 млн. руб. (19,7 млн. руб.), что на 25% больше, чем 2022 год (было освоено 15,7 млн. руб.).

359 семьям выплачены субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг на сумму 4 млн. руб.

1310 малообеспеченных и оказавшихся в трудной жизненной ситуации семей получили адресные социальные пособия из средств областного бюджета на сумму 14 млн. руб., это на 2 % больше 2022 года (2022 год - 13,7 млн. руб.).

Более 12 тыс. граждан из числа региональных и федеральных льготников получили меры социальной поддержки на сумму свыше 230 млн. руб. (2023 год - 237,5 млн. руб., 212,5 млн. руб. за 2022 год.), что больше на 12 %, чем в 2022 году. (компенсации за фактически произведенные расходы по оплате жилого помещения и коммунальных услуг, ежемесячные денежные выплаты региональным льготникам, снижение стоимости лекарств по рецепту врача на 50 %, бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов, материальная и иной помощь для погребения, ежегодные денежные выплаты гражданам, награжденным нагрудными знаками «Почетный донор СССР», «Почетный донор России»).

Особое внимание уделяется поддержке членов семей участников специальной военной операции. В 2023 году 5 семьям были оплачены расходы на газификацию жилья в сумме более 440 тыс. руб.

19 семьям предоставлена адресная социальная помощь в виде социального пособия на сумму более 200 тыс. руб.

с 2024 года таким семьям начаты выплаты на компенсацию расходов по оплате жилья и коммунальных услуг.

Адресная социальная помощь на основании социального контракта предоставлена 177 семьям с детьми на сумму 40,5 млн. руб., (165 семей, 25,8 млн. руб. за 2022 года), что больше на 57 % чем в 2022 году. Данные средства использованы на преодоление гражданами трудной жизненной ситуации, на ведение личного подсобного хозяйства, на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности и поиск работы.

Что, несомненно, положительно сказалось на занятости населения и уровне доходов.

ЗАНЯТОСТЬ. УРОВЕНЬ ДОХОДОВ.

В результате проводимой работы с работодателями и оказанной социальной поддержке уровень регистрируемой безработицы за 2023 год снизился на 0,15 % и по состоянию на 01.01.2024 составил 0,2 % (2022 - 124 чел. – 0,35 %, 2023 – 85 чел. – 0,2 %).

Отмечу, что это самый низкий уровень безработицы среди муниципалитетов Ростовской области.

Из числа зарегистрированных безработных на 1 января 2024 года получают пособие 75 человек.

Положительным итогом взаимодействия Администрации Азовского района с Центром занятости населения и работодателями стало снижение коэффициента напряженности на рынке труда, с 1,33 на 01.01.2023, до 0,19 - на 01.01.2024, что в 7 раз меньше, чем в 2022 году. Количество вакансий, заявленных работодателями

в органы государственной службы занятости, на 1 января 2024 года составило 594.

И, несмотря, на внешнее санкционное давление, массовых увольнений работников в организациях на территории Азовского района нет.

Кроме того, среднемесячная заработная плата стабильно растёт. За 2023 год она увеличилась на 11 % и составила более 40 тыс. руб. (2021 – 30673,3 руб., 2022 год – 36246,1 руб., 2023 год – 40116,2).

При этом областной уровень среднемесячной заработной платы составил более 51 тыс. руб. (2022 год – 44977,5 руб., 2023 год – 51724,1 руб.), что на 22 % выше среднерайонного показателя.

Просроченная задолженность по заработной плате работников по состоянию 1 января 2024 года на предприятиях по всем видам экономической деятельности отсутствует.

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднемесячная заработная плата в сфере образования, где трудятся 2470 работников (1281 педагог, 1189 человек вспомогательного и обслуживающего персонала), увеличилась на 11,5 % и составила более 37 тыс. руб. (2021 год – 27,9 тыс. руб., 2022 год – 33,3 тыс. руб., 2023 – 37,2 тыс. руб.).

Система образования Азовского района содержит в своей структуре 92 учреждения (42 школы, 42 детских сада, 5 учреждений дополнительного образования, районный информационный методический центр, детский оздоровительный лагерь и Центр психолого-педагогической медицинской и социальной помощи «Доверие»), все образовательные организации имеют соответствующие лицензии на ведение образовательной деятельности и государственную аккредитацию. Разрешительные документы на вновь построенный - 43 по счету детский сад находятся в стадии оформления.

Общее образование.

В школах Азовского района обучается 10954 человека, что на 1,6 % больше 2022 года (из них выпускников 11-х классов - 243 человека - на 6 % больше, чем в 2022 году, в 9-х классах обучается 1032 человека - на 2 % меньше, чем в 2022 году).

По-прежнему актуален вопрос обучения детей во вторую смену (2333 школьника). В целях решения данной проблемы выделен земельный участок в п. Овощной под реконструкцию общеобразовательной организации с увеличением проектной мощности на 400 мест и в с. Кулешовка для строительства школы на 1000 мест, определены границы земельного участка в с. Самарское под строительство школы на 600 мест.

На социальную поддержку школьников за 2023 год из бюджетов всех уровней выделено более 55 млн. руб., что на 12 % больше 2022 года (2022 - 49 млн. руб.).

1502 школьника из малообеспеченных семей и обучающихся, у которых один из родителей является участником СВО, обеспечены льготным

питанием, что на 1 % больше, чем в 2022 году. При этом стоимость питания ребёнка в день для этой категории составляет 50 рублей.

Дети с особыми возможностями здоровья (далее ОВЗ) - 325 человек и дети инвалиды без статуса ОВЗ - 39 человек, получают двухразовое питание, расходы на питание одного ребенка по сравнению с 2022 годом выросли более чем на 10 % с 136 рублей до 149,94 рублей в день. Выплату компенсации за двухразовое горячее питание получают 121 ребенок с ограниченными возможностями здоровья и 9 детей инвалидов без статуса ОВЗ, которые обучаются по адаптированным программам на дому.

Бесплатным горячим питанием обеспечены все школьники начальных классов нашего района, а это около 5 тыс. детей. Стоимость питания одного ребенка в день в 2023 году составила 78 рублей, что на 11% выше, чем в 2022 году (70 рублей).

Неотъемлемым условием качественного осуществления образовательного процесса является постоянное совершенствование материально-технической базы образовательных организаций.

В 2023 году выполнены работы и мероприятия по подготовке каждого образовательного учреждения района к новому учебному году на сумму почти 70 млн. руб. (68,8 млн. руб.), что на 25 % больше, чем в 2022 году (2022 год - 51,45 млн. руб.), а это:

мероприятия по подготовке к отопительному сезону на сумму – более 1,6 млн. руб. (2022 год – 1,4 млн. руб.);

противопожарные мероприятия на сумму – более 4,7 млн. руб. (2022 год – 1,4 млн. руб.);

приобретение компьютерного оборудования, оргтехники, мебели, игрового и спортивного оборудования и инвентаря для образовательных организаций района на сумму – более 10,8 млн. руб. (2022 год - 13,7 млн. руб.);

приобретение учебников, технических средств обучения и учебно-наглядных пособий на сумму – более 41,2 млн. руб. (2022 год - 28,2 млн. руб.);

выполнение текущих ремонтов на сумму – более 10,5 млн. руб. (2022 год - 8 млн. руб.).

В связи с возникшими в период 26.11.2023 – 27.11.2023 на территории Азовского района неблагоприятными погодными условиями имуществу шести объектов образования (МБОУ Обуховская СОШ, филиал МБОУ Обуховской СОШ - Дугинская НОШ, МБОУ Елизаветинская СОШ, МБОУ Колузаевская ООШ, МБДОУ № 56 «Кораблик», МБДОУ № 55 «Радуга» х. Обуховка) и МБУ ДОЛ «Чумбур – Коса» нанесён ущерб в результате подтопления и ураганного ветра.

На выполнение ряда первоочередных работ по восстановлению указанных объектов в декабре 2023 из местного бюджета было выделено порядка 670 тыс. руб. (669,4 тыс. руб.)

На данные средства:

в МБОУ Обуховская СОШ проведены восстановительные работы в котельной школы (заменены циркуляционные насосы и система подачи

электропитания для насосов) на сумму 126,2 тыс. руб.,

в котельной филиала МБОУ Обуховской СОШ – Дугинская НОШ произведена замена циркуляционного насоса на сумму 17,4 тыс. руб. и замена напольного покрытия (линолеума) на сумму 364,8 тыс. руб.,

в МБОУ ДС №56 «Кораблик» х. Обуховка произведена замена циркуляционного насоса в котельной на сумму 21,9 тыс. руб. и замена напольного покрытия (линолеума) на сумму 139,1 тыс. руб.

На базе школ в 2023 году было открыто 3 центра образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста», которые оснащены современным оборудованием. (Ранее, в 2020 году был открыт 1 центр, в 2021 году – 13, в 2022 году – 14), общее количество таких центров в нашем районе – 31. В 2024 году планируется открытие ещё пяти таких центров.

Занятия детей в данных центрах способствуют расширению познавательных интересов школьников, стимулированию активности, инициативы, исследовательской деятельности обучающихся и достижению определенных результатов.

В 2023 году 1029 выпускников 9-х классов успешно сдали экзамены и получили аттестаты об основном общем образовании. Из них 54 (57 в 2022 году) - с отличием.

Государственную итоговую аттестацию в форме ЕГЭ и ГВЭ прошли 224 выпускника (232 в 2022 году).

16 (31 в 2022 году) выпускников получили аттестаты с отличием и награждены медалью «За особые успехи в учении». 5 (4 в 2022 году) из них - медалью «За особые успехи выпускнику Дона».

Выпускница МБОУ Самарской СОШ №4 Терещенко Мария Александровна получила результат 100 баллов по географии. Выпускник МБОУ Кулешовской СОШ №16 Курлов Сергей Евгеньевич получил результат 100 баллов по истории.

Одним из основных критериев качества осуществления образовательного процесса являются результаты участия наших ребят во всероссийской олимпиаде школьников.

В 2023 году, по результатам муниципального этапа, во Всероссийской олимпиаде школьников на региональном этапе принял участие 31 обучающийся 9 - 11 классов, что на 13% больше, чем в 2022 году, из них 3 человека стали победителями регионального этапа, а 12 призерами.

Учащаяся 11 класса МБОУ Самарской СОШ №4 Терещенко Мария представляла Ростовскую область на федеральном заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников.

Дополнительное образование.

Охват услугами дополнительного образования, увеличился на 6 % относительно 2022 года и составил 83 % (2022 году охват составлял 76,9%).

В пяти организациях дополнительного образования занимаются

4449 обучающихся. Ещё 9479 человек заняты в кружках и секциях, действующих непосредственно на базе школ районов.

Система дополнительного образования позволяет обеспечить занятость детей по различным направлениям (Военно-патриотическому, декоративно-прикладному, хореографическому, судо-авиамоделированию, художественно-театральному, физкультуре и спорту, вокалу, техническому направлению – электротранспорт, туризму и краеведению и направлению юных инспекторов движения). Её воспитанники в 2023 году принимали активное участие в конкурсах, показав прекрасные результаты, а именно: 101 победитель и 169 призеров всероссийских конкурсов (267 участников от района), а также 23 победителя и 68 призеров региональных конкурсов (264 участника от района).

Выросло на 8 % в 2023 году финансирование учреждений дополнительного образования, и составило более 58 млн. руб. (58,5 млн. руб., в 2022 году – 53,82 млн. руб.).

Дошкольное образование.

Одним из критериев эффективности работы системы дошкольного образования является показатель «Доля детей, которым предоставлена возможность получать услуги дошкольного образования».

В 2023 году доля детей от 0 до 3 лет, посещающих детский сад, увеличилась на 11 % и составила 69 % от стоящих в очереди, доля детей от 3 до 7 лет, как и в 2022 году, составила 100%.

С целью сокращения очередности в учреждениях дошкольного образования, завершено формирование земельного участка для реконструкции детского сада в п. Овощной с увеличением проектной мощности на 80 мест.

Также улучшению ситуации будет способствовать введённый в эксплуатацию детский сад в с. Головатовка.

В сфере дошкольного образования тоже имеются свои успехи. Победителем во Всероссийском смотре-конкурсе «Детский сад года» в 2023 году стал детский сад № 6 «Солнышко» с. Займо-Обрыв, а в конкурсе «Лучшие сады России 2023» победителем признан детский сад № 45 «Ручеек» с. Кагальник.

Пристальное внимание уделяется вопросам воспитания подрастающего поколения, а именно развитию личности ребёнка на основе традиционных ценностей, сохранению исторической памяти, формированию патриотических чувств и гражданской ответственности.

Для этого введены новые традиции патриотической направленности - каждый понедельник начинается с подъема Флага и исполнения Гимна РФ, затем первым уроком у всех обучающихся проводится внеурочные занятия «Разговоры о важном». Основные темы данных занятий связаны с воспитанием чувства гордости за нашу родину, сохранением исторической памяти, с различными ключевыми аспектами жизни человека в современной России.

С целью гармоничного развития личности школьника и его активного участия в культурной жизни общества все дети Азовского

района в возрасте от 14 до 18 лет подключены к программе государственного проекта «Пушкинская карта», который открывает возможность бесплатного посещения самых различных культурно-досуговых мероприятий.

Такая же возможность есть и у молодёжи в возрасте от 18 до 22 лет.

КУЛЬТУРА

Культурно-просветительную работу с населением обеспечивают учреждения культуры (47 учреждений клубного типа, 44 библиотеки, 5 учреждений дополнительного образования детских школ искусств и 3 передвижных автоклуба, которые обслуживают населенные пункты, не имеющие стационарных учреждений культуры). Укомплектованность кадрами составляет 100% - это 553 человека. (306 человек – работники культурно-досуговых учреждений, 159 работников детских школ искусств и 88 человек – работники библиотек).

Учреждениями клубного типа проведено более 11 тыс. культурно-досуговых мероприятий, что на 6,5 % больше чем в 2022 году (2023 год – 11147, 2022 – 10449).

Их посетили и просмотрели свыше 3,5 млн. зрителей, что на 14,5 % больше (2022 год - 3061641 чел., 2023 год – 3504358 чел.).

На 9 % относительно 2022 года увеличилось число посещений библиотек в 2023 году и составило больше 1 млн. чел. (2023 – 1066658 чел., 2022 – 977796 чел.). Книговыдача осталась на уровне 2022 года (2023 год – 1001441экз., 2022 год – 1001257экз.).

16 % детей возрастной категории от 7 до 17 лет занимаются в детских школах искусств - 1623 ученика.

На базе культурно-досуговых учреждений работают 667 любительских объединений и клубов по интересам различной направленности: историко-патриотические, семейного отдыха, ветеранов, молодежные, эрудитов, культуры быта, многопрофильные, спортивно-оздоровительные, в которых больше 12 тыс. участников, что немногим больше, чем в 2022 году (2023 год - 12183 человека, 2022 год - 12042 чел.).

Высокий уровень творческих возможностей и исполнительского мастерства продемонстрировали творческие коллективы Азовского района, заслужив 448 призовых мест и получив 98 благодарностей по итогам участия в 546 фестивалях и конкурсах разных уровней (из них 242 международных, 211 всероссийских, 11 межрегиональных, 82 областных), это на 28 % больше чем в 2022 году (427).

В 2023 году на ремонт и оснащение объектов культуры выделено более 168 млн. руб., что в 3 раза больше, чем в 2022 году (2022 год – 36,5 млн. руб., 2023 год -168,0 млн. руб.).

За счет указанных средств:

- завершён капитальный ремонт здания Дома культуры в с. Самарское на общую сумму более 58,0 млн. руб. (из них 2021 год - 17128,8 тыс. руб., 2022 год – 27147,1 тыс. руб., 2023 год –

13 582,8 тыс. руб.);

- начат капитальный ремонт Дома культуры вс. Кулешовка на общую сумму более 405 млн. руб. (из них в 2023 году освоено – 150 млн. руб.);

- приобретено оборудование для Кагальницкой школы искусств и 5 Домов культуры (Социально-культурного центра Азовского района, в х. Дугино, х. Победа, с. Круглое, х. Гусарева Балка, х. Рогожкино, и д. р.) на сумму более 1,5 млн. руб., что на 33% больше чем в 2022 году (2022 год – 1,2 млн. руб., 2023 год – 1,6 млн. руб.).

- для муниципальных библиотек приобретены книги на общую сумму более 1 млн. руб.

- обновлена мебель, интерьер и одежда сцены для Дома культуры с. Круглое на сумму 1,9 млн. руб.

ФИЗКУЛЬТУРА. СПОРТ.

Большое внимание в Азовском районе уделяется здоровому образу жизни.

С целью его пропаганды и вовлечения жителей в систематические занятия физической культурой и спортом на 41% увеличено количество проведенных спортивных мероприятий, в сравнении с 2022 годом (2023 – 170, 2022 год – 120 мероприятий), в которых приняли участие более 9 тыс. чел., что на 13 % больше чем в 2022 году (2022 год – 8 тыс. чел.).

На 35 % увеличилось и составило более 12 тыс. чел. количество зарегистрированных в автоматизированной информационной системе «Готов к труду и обороне» по сравнению с 2022 годом. (2022 год – 8808 чел.). При этом Азовский район стабильно занимает призовое место по работе со средствами массовой информации и размещению материалов по пропаганде и внедрению комплекса ГТО.

Для развития спортивной инфраструктуры в Азовском районе в 2023 году в рамках Губернаторского проекта поддержки местных инициатив «Сделаем вместе» в х. Победа, Задонского сельского поселения реализован инициативный проект «Устройство основания для спортивной площадки». В текущем году в рамках того же проекта в х. Победа и с. Александровка будут проведены работы по ограждению и освещению участков для спортивных площадок.

Спортсмены Азовского района не перестают радовать нас своими достижениями!

Лукина Полина из х. Обуховка, став победителем на международном турнире по вольной борьбе, выполнила норматив Мастера спорта международного класса. Также является Чемпионом Европы и серебряным призером Чемпионата мира.

Звание «Мастер спорта Международного класса» по боксу присвоено Колесникову Руслану из с. Кагальник, который является чемпионом Европы и членом Сборной России по боксу.

Воспитанник спортивного клуба «Ермак» Тимофей Богданов из х. Обуховка завоевал серебряную медаль первенства России по греко-римской борьбе среди спортсменов до 21 года.

Радуют своими победами на областном и всероссийском уровне команды разных возрастных групп футбольной Академии «Приазовье».

Сборная команда Азовского района второй год подряд заняла 1 место в финале Спартакиады Дона среди муниципальных образований Ростовской области с численностью населения до 130 тысяч чел.

В 2023 году Команда «Факел» Азовского района впервые за много лет выиграла кубок Ростовской области по волейболу.

Многократными Чемпионами области по гиревому спорту и армрестлингу стали спортсмены спортивного клуба Азовского района «Кентавр».

МОЛОДЁЖНАЯ ПОЛИТИКА

Более четверти населения Азовского района (27,5 тыс. чел.) составляют молодые люди в возрасте от 14 до 35 лет.

Для выявления и развития потенциала талантливой молодежи, ее гражданско-патриотического воспитания, побуждения к участию в волонтерском движении, профилактики асоциальных проявлений, терроризма и экстремизма в 2023 году в Азовском районе проведено более 220 мероприятий, в которых приняло участие порядка 40 тыс. чел., что на 14 % больше, чем в 2022 году (130 мероприятий с общим охватом участников порядка 35 тыс. чел.)

Для повышения у молодежи интереса к государственной и муниципальной службе в 2023 году создана Молодежная администрация Азовского района, которая сразу стала одним из победителей областного конкурса.

В результате увеличилась доля молодежи, вовлеченной в: социальную практику на 21 % (2021 год - 4,8 тыс. чел., 2022 год – 5,6 тыс. чел., 2023 г. – 6,8 тыс. чел.);

творческую деятельность на 29 % (2021 год - 2,6 тыс. чел., 2022 год – 3,5 тыс. чел., 2023 год – 4,5 тыс. чел.);

патриотические мероприятия на 21 % (2021 год – 4,8 тыс. чел., 2022 год – 5,6 тыс. чел., 2023 год – 6,8 тыс. чел.).

Активно развивается волонтерское движение. Так в 2023 году на портале добровольческой деятельности «Добро.РФ» зарегистрировалось 1 459 волонтеров, что практически в 3 раза больше показателя 2022 года (552 человек). А всего у нас уже более 2,5 тыс. только зарегистрированных волонтеров.

Но реально этой важной и нужной деятельностью занимается гораздо больше людей всех возрастов, это сбор и передача гуманитарной помощи, помочь в закупке продуктов и медикаментов, уборка, мелкий ремонт в домах, участие в районных мероприятиях экологической направленности и иной общественно-полезной деятельность.

Эта деятельность получает положительную оценку на самом высоком уровне. Так, волонтерский отряд «Красный десант», участники которого готовят домашнюю еду и передают ее бойцам в зону СОВ, в 2023 году стал лауреатом международной добровольческой премии «МЫ ВМЕСТЕ» в специальной номинации – «Общественное признание».

В рамках исполнения плана совместных действий по реализации договора об установлении побратимских связей в течение 2023 года в целях обмена опытом наиболее активно осуществлялось взаимодействие, посредством телемостов, между образовательными учреждениями Азовского и Могилёвского районов, которое продолжается и в настоящее время.

В мае 2023 года делегация Могилевского района Могилевской области Республики Беларусь посетила Азовский район и ознакомилась с культурой и бытом некоторых поселений района, посетила ряд промышленных предприятий, спортивные объекты и туристические локации. В ходе визита обсудили двусторонние отношения и дальнейшее сотрудничество.